

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сегал Натальи Александровны
«КАТЕГОРИЗАЦИЯ МИРА В ЯЗЫКЕ ПОЛИТИКИ
(НА МАТЕРИАЛЕ КОГНИТИВНЫХ ДОМИНАНТ ПРОСТРАНСТВО –
НАПРАВЛЕНИЕ – ДВИЖЕНИЕ)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 — русский язык.

Диссертационное исследование Н.А. Сегал посвящено анализу семантико-прагматического потенциала и особенностей функционирования дискурсивных единиц, посредством которых актуализируется образная составляющая когнитивных доминант *пространство – направление – движение* в текстах русскоязычных политических СМИ последнего, политически острого и насыщенного десятилетия, 2009–2019 гг.

Актуальность диссертации определяется необходимостью глубокой разработки механизмов формирования и воздействия языка политики. Роль образных средств в современном медиадискурсе трудно переоценить: язык современной политики в средствах массовой информации на протяжении длительного времени, а на современном этапе в особенности, является средством психологического, идеологического воздействия и, безусловно, средством речевого манипулирования. Поэтому научные исследования, посвященные выявлению таких механизмов и способов их реализации, безусловно, необходимы, своевременны и актуальны.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения. Несмотря на то что исследование выполнено в контексте актуализировавшегося интереса к проблемам изучения языка политики и политической метафоре, автор выбрал научно очень интересный ракурс, позволивший глубоко, методично, точно и научно достоверно проанализировать образный строй языковых средств современного медиадискурса по трем важнейшим семантическим полям — *пространство, направление, движение*. Междисциплинарная ориентированность исследования позволила автору убедительно рассматривать огромный арсенал образных лексико-семантических множеств как фрагменты соответствующих когнитивных доминант медиадискурса *пространство – направление – движение*.

В работе впервые проводится систематизация образных средств (метафор, метафорических моделей, аллюзий, сравнений, устойчивых конструкций, прецедентных единиц), организующих фрагменты медиадискурса посредством указанных доминант; раскрывается функционально-прагматический потенциал языковых единиц, их репрезентирующих, определяются механизмы их формирования в контекстах.

Подчеркнем и такой параметр новизны исследования, как используемая методология: в работе предлагается и апробируется новая методика исследования образного потенциала текстов политических СМИ, объединяющая традиционный семантико-прагматический анализ языковых единиц и развивающуюся методику метафорического моделирования.

Новизной также отличается такой фрагмент современной русской языковой картины мира в СМИ (с учетом лингвистических и экстралингвистических факторов), как метафорическое моделирование образа Крыма.

Обоснованностью и убедительностью отличаются источники и материал проведенного исследования. Материалом исследования послужил корпус из более чем 16 000 словоупотреблений из массмедийных текстов разной политической направленности печатного и электронного формата за последнее десятилетие. Последний аспект особенно ценен, так как позволил автору диссертации рассмотреть объективную картину метафоризации политических событий с различных идеологических и политических точек зрения и выявить универсальные языковые механизмы ее отражения.

Убедительны поставленные в работе цели и задачи, и, как следствие, структура исследования, которая в полной мере позволила их решить. В 6 главах работы последовательно и поаспектно освещаются этапы достижения поставленной цели исследования.

Подчеркнем и высоко оценим *теоретическую и практическую значимость* исследования. Комплексное исследование образных средств позволило Н.А. Сегал развить современную теорию метафорического моделирования и прецедентности и расширить знания о политической картине мира. Разработанная автором методика анализа метафорического потенциала медиатекстов может быть полезна для комплексного исследования массмедийного дискурса как многовекторного явления с определенной системой координат. Представленные в диссертационном исследовании наблюдения и выводы вносят существенный вклад в описание политической картины мира и создание медиапортретов регионов Российской Федерации. Практическая значимость работы заключается в возможности использования ее результатов в исследованиях по когнитивной лингвистике, медиалингвистике и общему языкознанию, в лексикографической практике при составлении словарей политических метафор, в вузовской практике. Особенно высоко следует оценить перспективу создания словаря политических метафор и пожелать Н.А. Сегал скорейшей ее реализации.

Диссертация, безусловно, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык. Несмотря на отсутствие в названии диссертации указания на языковую и хронологическую отнесенность объекта исследования, весь материал исследования является крупнейшим массивом лексико-семантических данных современного русского языка, выбранных из российских медиаисточников последнего десятилетия, а результаты исследования очень актуальны при изучении процессов и тенденций, происходящих в русском языке, в особенности в российском медиадискурсе, и в русской языковой картине мира в целом.

Апробация исследования в целом заслуживает очень высокой оценки. По теме диссертации опубликовано более 60 научных работ, в том числе 2 монографии, 3 статьи в журналах индексируемых в базWoS и Scopus, 17 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов

кандидатских и докторских диссертаций, более 30 – в международных сборниках, изданиях ВАК Украины и базах РИНЦ.

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что автором проведена серьезная, многоэтапная научная исследовательская и аналитическая работа, в результате которой Н.А. Сегал пришла к важным, ценным, новым для русистики выводам. Содержание автореферата свидетельствует о том, что реферируемая диссертация — это выполненное на высоком научном уровне лингвистическое исследование, учитывающее и его междисциплинарную направленность. У автора отзыва возникло только одно сомнение по тексту автореферата: представляется, что формулировка цели исследования — «осуществить категоризацию мира в текстах актуального политического медиапространства на основе когнитивных доминант *пространство – направление – движение*, репрезентированных широким спектром образных единиц» (с. 5), содержательно убедительная, — не вполне корректна. Видимо, автор имел в виду *отразить, показать, продемонстрировать* или т.п.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Натальи Александровны Сегал «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)» является законченным научным актуальным исследованием, отличающимся новизной и высокой практической и теоретической значимостью, и, соответствует критериям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а его автор достоин присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык.

Заместитель директора
Института лингвистических исследований
Российской академии наук
по научной работе
доктор филологических наук
Приёмшева Марина Николаевна



Сведения об авторе отзыва.

Приёмшева Марина Николаевна
доктор филологических наук,
специальность — 10.02.01 – русский язык
заместитель директора по научной работе
Института лингвистических исследований
Российской академии наук
Почт. адрес: 199053, г. Санкт-Петербург, Тучков пер., 9
Эл. адрес: mn.priemysheva@yandex.ru
Моб. тел.: +7(921)420-12-39

Подпись 
удостоверяю
ст. референт ИЛИ РАН